

ભસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ

મારું હૃદય ના ફાવે તો કહેજો મને, કોઈ આંગણું બોલાવે તો કહેજો મને.

મારા પછી ને મારા પહેલાંનો સમય, જો દિલ કદી સરખાવે તો કહેજો મને.

આ હાથને ચૂર્યો હતો જેણે કદી, એ શેર પણ સમજાવે તો કહેજો મને.

મારા પછી આ ગામ વચ્ચેની નદી, કોઈ આંખથી છલકાવે તો કહેજો મને.

સંદીપસિંહ યાવડા

પાથેય

- રમેશ ૬૬૬૨

સરી જતી ક્ષણો..

દરેક ઉંમરનો એક તકાદો હોય છે. આપણે એની આગળપાછળ જીવીએ છીએ.. નાના હોઈએ ત્યારે આપણને યુવાન થવું ગમતું હોય છે.. વડિલ જેવી અદાઓ કરવી ગમે છે.. ઘરની ચર્ચાઓમાં પરાણે સામેલ થવાની તાલાવેલી થતી હોય છે.. જવાબ મળે છે "હજુ તું નાનો છે, તને ખબર ના પડે!" થોડાક મોટા થઈએ.. એ રીતે સ્વીકૃતિ મળે એ પછી આપણને નાનપણ યાદ આવે છે.. એ વખતનાં લાડ પ્યાર ફરીથી કોઈ કરે એવી અભિપ્રાય થાય છે.. જવાબ મળે છે.. "હેવું તું નાનો કીકલો નથી!" ઉંમરની આવી તડકીયાંચકી અને એમાંથી પ્રગટતી અવનવી છાયાઓ, શેડ્સ ની મજા હોય છે.. લુપ્તીસુકી આપણી જિંદગીને એ ઘબકાર હોય છે!

નાનાં નાનાં છળ કે વચ છુપાવવાની કળા અને એનો રોમાંચ પણ ગજબ હોય છે.. આપણે જ્યારે ચાલીસના હોઈએ છીએ ત્યારે આપણને કોઈ ઉંમર પૂછે તો આડગીસ કહેવાની એક અનોખી મજા આવતી હોય છે.. પિત્તાલીસ પાર ક્યાં પછી ચાલીસ કહેવાનો આનંદ પણ એટલો જ મહત્ત્વ હોય છે..! વચ વહે છે એમ આપણો લગાવ પણ વધે છે વિતેલા દિવસો માટે.. જિંદગી દિવાલવિડગ મોડમાં જીવી શકાતી નથી અને આપણી એ તીવ્ર ઘટ્ટા હોય છે કે સરી ગયેલી ક્ષણોનો સહવાસ ફરી મળી જાય!

સમયનું ચક્ર હોય છે.. એ ગોળાકાર ફરતું રહે છે.. આપણે એવા ભ્રમમાં રહીએ છીએ કે વિતેલો સમય ગોળ ફરીને ફરીથી આપણી સામે આવશે! પણ નજાકત એ છે કે સમયના વર્તુળમાં નવું નવું ઉમેરાતું જાય છે.. નવા માણસો, નવો અસાધા, નવા સંબંધો, નવાં ગીત, નવી કવિતાઓ, નવા રસ્તાઓ.. સમય ફરતો રહે છે.. રોકાતો નથી.. આદમી ઠીક સે દેખ પાતા નહીં.. ઓર પરદે પે મંઝર બદલ જતા હે!

આમાં આપણો દોષ પણ નથી.. વહેતા સમયની સાથે તાલમેલ સાધતા રહેવું એ પણ એક પ્રકારની સાધના છે.. કોઈ આપણને પહેલી વખત કાકા કે માસી કહી સંબોધે ત્યારે એક ઝટકો લાગતો હોય છે.. દસેક વરસ પહેલાં એક રેડીમેડ કપડાંના શો રૂમમાં એક સરસ ની શર્ટ મને ગમી ગયું.. કંઈ બોલું એ પહેલાં યુવાન સેલ્સમેન સહસા બોલ્યો 'અંકલ એ ચંગસ્ટર માટે છે..' ત્યારે ખબર પડી કે ઉંમર કેટલા સ્વસ્થ કેટલા હોય છે!

આપોઆપ ચાકી જાતો ચહેરો અને અતીતને વાગોળતું ભાલુક મન.. સમયના બદલાતા રંગ કે પ્રસંગને સહજ નહીં માનતું આપણું ઉર્મિજગત.. આપણી અદુરૂ પેળનાઓ.. પરિકલ્પનાઓ.. અને અતુલિઓનો આસવ વળીવળીને આપણને વળગાડી રાખે છે સરી જતા સમય સાથે..! સરી ગયેલા સમયની તસવીર જોઈ માણસને એક સરખી લાગણી થતી હોય છે કે પોતે કોને સરસ લાગતો હતો.. કેટલા મસ્ત હતા એ દિવસો..! હવે એવો સમય નહીં આવે.. આવી લાગણી એ બીજું કંઈ નથી પણ વહેતા જીવનપ્રવાહનું એક હલેસું માત્ર છે!

આજકાલ યુવાન લોકોને આવતો હાર્ટ એટેક અને તેની પાછળ રહેલી જવાબદાર રેડ્ડે સફુલ લાઈફ... આજનો આ ટોપિક આપ્યો છે, લેખિકા પૂજા કાનાણી એ.. આ હાલત માટે જવાબદાર કોણ છે?

કદાચ આપણે પોતે જ, અને આપણી આસપાસનું વાતાવરણ.. આદુભિક જીવનમાં જો કોઈ મોટી સમસ્યા હોય તો એ ડર, તણાવ અને હતાશા. આપણને આપણાં ફેમિલી ને ડર છે કે આપણું જીવન કેવું હશે? ભણવામાં હોશિયાર રહેવું, કારકિર્દીમાં અને લગ્ન જીવનમાં સફળ રહેવું. આ બધા વિચારો ને લીધે આપણામાં ડર, હતાશા અને તણાવ જોવા મળે છે.

વાતે વાતે ભવિષ્યની ચિંતા... આપણે વર્તમાન સમયને માણી જ શકતાં નથી. કારણ આપણને કોઈએ વર્તમાનમાં જીવતાં શીખવ્યું જ નથી.

બધું જ મેળવી લીધાં પછી પણ ચિંતા અને હતાશા અનુભવ્યા કરે છે માણસ. કારણ આપણે આપણા માટે કશું કરતાં નથી બીજા માટે, બીજાને દેખાડવા કે મા બાપ ને પસંદ છે એટલે. પોતાના માટે જ્યારે કોઈ કાર્ય કરવામાં આવે, કે પોતાને ગમતું કરવામાં આવે તો હતાશા નજીક આવે જ નહીં. જે કારકિર્દી ગાંડા બનીને મેળવી હોય, રાત દીવસ મહેનત કરીને એ મળી જાય પછી પણ ચિંતા.. એવું કારણ શું હોઈ શકે? કારણ એ આપણું મનગમતું નહીં હોય અથવા આપણે કામ કાજ દરમ્યાન પણ ભવિષ્યની ચિંતા કરી રહ્યાં હોઈશું. જો ઘાક, ગ્રાસ અને અસ્વસ્થતા આપણાં દૈનિક જીવનને અસર કરવાનું શરૂ કરી દે ત્યારે સમજી જવાનું કે આપણું બાકી જવાની જરૂર છે. અને એ પરિસ્થિતિ, એ સમયને સકારાત્મકતા માં

દાવ પર મૂકે સઘળું, કેટ કેટલા પડકાર ઝીલ્યાં કરે, ને સપનાઓ વેતાળ થઈ બમ્બે લટક્યા કરે એમ પણ બને

ફેરવી દેવાની જરૂર છે. યુવાનોમાં આ કંઈક મેળવી લેવાની લાલસા, પૈસા અને સ્ટેટ્સ વાળી જિંદગી મેળવવાની ચાહના માત્ર દુ:ખ, ચિંતા નોતરે છે અને જિંદગી જીવવાનો સમય આવે ત્યારે ડાહ્યાબિટીસ, એટેક.. જેવાં અનેક રોગો પગ પેસારો કરી ચૂક્યા હોય છે.

જો સતત ચિંતિત હોવ તો એવી પરિસ્થિતિઓને ટાળો જે ચિંતા કરાવે છે..

શું મળશે સફળતા મેળવી ને.. સામાન્ય જીવન જીવવું એ વધું હિતાવહ છે ચિંતા, ટાઈમ કે ટોપ પર રહેવાની ઘેલછા. જો સફળતા મેળવીને પણ માત્ર તણાવ, ઘાક અને રોગ મળે તો શું કામનું? આપણી આજીવનના લોકોને આપણું શ્રેષ્ઠ બતાવવું જરૂરી છે? શા માટે અલ્વ અને ચડિયાતું દેખાવવું હોય છે, બીજા માટે.. જે ફાણે આપણે પોતાના માટે જીવવાનું શરૂ કરીશું એ ફાણે આપણે આપણી અંદર એક અનોખું સુખ અનુભવશું. અને આપણું સ્વસ્થ શરીર અને ચિંતા મુક્ત મન થી વધું સફળતા કઈ હોઈ શકે આપણાં જીવનની.

આપણે જીવનમાં સફળ છીએ કે નહીં તે કોણ નક્કી કરે છે? શા માટે આપણે પૈસા, સ્ટેટ્સ ને સફળતા સાથે જોડીએ છીએ. સફળતા કેટલાં સમય માટે ટકાઈ છે, એ બાબત મળી શકે ખરું? સફળતાં પ્રાપ્ત કર્યા પછી એને પચાવી રાખવાના મોટવેશનલ પ્રોગ્રામ જોવાના? શું કામ આપણે આંધળી દોટ મૂકીએ છીએ.

બે વ્યક્તિ ભંગાં ઘાય અમુક મિનિટ માટે ત્યારે એમની વાતચીતમાં શું હોય છે? ખડખડાટ હસીને છૂટા પડે એવી વાતો હોતી જ નથી, હોય છે માત્ર એવું કે, મારો ટિક્કો એક્સ, વાય ઝેડ કંપનીમાં જોબ કરે છે, એનો લાખોમાં પગાર છે, અને મારી દીકરી તો આટલાં માર્કસ લાવી.

એમ પણ બને!

પારુલ અમિત

“મૃગેશ તું આઉટ થઈને પણ ૧૦૨ નોટ આઉટ છો”

ના, મારે તારો હાથ છોડવો નહોતો! તું ભલે અભાન હતો, પરંતુ તું તો સભાન હતો ને? પણ કાળના કુર પંજાની થપાટે તારો હાથ છૂટી ગયો, અને તું હળવે હળવે, શણે શણે મારાથી, અમારા સૌથી દૂર દૂર જઈ રહ્યો હતો. શરુઆતના થોડા કલાકો હું એકલો જ એ જાણતો હતો કે હું તને ગુમાવી રહ્યો છું, પરંતુ કોઈને કહી શકું એમ પણ નહોતો કે તું હવે અમને કદી મળીશ નહિ, તારી ટીમળો, તોફાન અને મસ્તી પર ગુસ્સે થતા અમે સૌ હવે કોના પર ગુસ્સે થઈશું? હું અને અમે સૌ તેને કાળમાં વિલીન થતો જોઈ રહ્યાં!

અમદાવાદ રેલવે સ્ટેશન પર એક સવારે દિલ્લીથી આવતી ટ્રેનમાં એક રાજસ્થાની યુવાન ઉતરે છે. એને લેવા એક ગુજરાતી પરીવાર અચ્ચો છે. એ યુવાનનું ભાવપૂર્વક સ્વાગત થાય છે. આ યુવકને મળીને અમદાવાદી પરીવાર ભાલુક બની જાય છે. તેને ઘરે લઈ જવાય છે. તેને લઈને પરીવાર એક લગ્નવાડીએ પહોંચે છે. પિયરપક્ષ તરફ એ યુવાનને બેસાડાય છે. કન્યાદાન વિદાય વેળાએ સૌના આશ્ચર્ય વચ્ચે કન્યાની માતાની સાથે આ યુવક પોતાના જમણા હાથથી કન્યાને આશીર્વાદ આપે છે. વાત જાણે એમ છે કે...

બ્રેઈનડેડ વ્યક્તિનું અંગદાન કરનારના કુટુંબીજનોની કોઈ વિશીષ્ટ માંગણી હોય તો સરકાર તે માંગણી માન્ય રાખે છે, અન્યથા અંગદાન કરનાર અને અંગદાન મેળવનાર વ્યક્તિ કે તેના કુટુંબીજનોને પરસ્પરની કોઈ માહિતી આપવામાં આવતી નથી. આમ કરવા પાછળ પણ ઘણા કારણો હોય છે. પરંતુ અંગદાન કરનાર કે અંગદાન મેળવનાર વ્યક્તિ કે તેના કુટુંબ તરફથી જો કોઈ વાજબી કારણ હોય તો તેમને એવી માહિતી આપવામાં આવે છે અથવા તો તેમનો સંપર્ક કરાવી આપવામાં આવે છે.

અમદાવાદની સિવિલ હોસ્પિટલમાં થોડા વર્ષો પહેલાં એક બ્રેઈન ડેડ શિક્ષકના આમજનોએ અંગદાન માટે સહમતિ આપી. આંતરિક અંગોની સાથે સથે આ દર્દીના હાથનું પણ દાન અપાયું. આ હાથ રાજસ્થાનના કોઈ યુવકને લાગ્યો હતો. અંગદાન આપનાર પરીવારે અંગદાન કરતી વખતે એક વિનંતી કરી હતી કે, અંગદાન કરનાર વ્યક્તિની દીકરીના લગ્ન વખતે જેને હાથ મળે તે વ્યક્તિ આવીને તે હાથે દીકરીને આશીર્વાદ આપે. આવા જ એક હાથનું અંગદાન મેળવનાર બાળકના હાથે જેનો હાથ લાગ્યો હતો તેની બહેન આજે પણ દર વર્ષે રાખડી બાંધે છે.

આવી તો અપરંપાર સ્ટોરીઝ છે જેના પ્રત્યે આપણું ધ્યાન નથી ગયું, અથવા આપણે દુર્લભ સેચું છે. હા જે લોકોને કદાચ આવી સ્ટોરીઝ સ્પર્શી પણ ગઈ હશે તો પણ જીવનની હોડમાં ક્યાંક ને ક્યાંક વિસારી ચુક્યા હશે. પરંતુ હકીકત છે કે આપણા જીવનમાં જ્યારે આવા નિર્ણયાત્મક તબક્કે આવીએ છીએ ત્યારે આપણું અંતરમન હંમેશા અંગદાનની પ્રક્રિયાની કલ્પનાથી ધ્રુજ ઉઠે છે અને પરીણામે મૃત વ્યક્તિનું શરીર અગ્નિના હવાલે કરીને એ શરીરના જીવંત અંગોના કારણે જીવન અને મૃત્યુની સરહદે ઉભેલી થોડી વ્યક્તિઓને જાણે અજાણે મૃત્યુ તરફ આગળ વધવા દઈએ છીએ.

સમગ્ર એશિયા ખંડમાં સૌથી મોટી ગણાતી અમદાવાદની સિવિલ હોસ્પિટલમાં અંગદાનની પ્રવૃત્તિની શરુઆત ૨૭મી ડીસેમ્બર ૨૦૨૦ના રોજ શરૂ થઈ હતી. આ પ્રવૃત્તિ 'સ્ટેટ ઓર્ગન એન્ડ ટીસ્યુ ટ્રાન્સપ્લાન્ટ ઓર્ગેનાઈઝેશન' (જી) તરીકે રજીસ્ટર્ડ છે. આ જ રીતે 'નેશનલ ઓર્ગન એન્ડ ટીસ્યુ ટ્રાન્સપ્લાન્ટ ઓર્ગેનાઈઝેશન' (દી) નામની પણ એક

રાષ્ટ્રીય સ્તરની સંસ્થા છે. આ બન્ને સંસ્થાઓના યુનિક સોફ્ટવેર છે. આ સોફ્ટવેરની મદદથી જ્યારે પણ અંગદાન થાય ત્યારે સોફ્ટવેર જ આ અંગો કોને જશે તેનું મેચિંગ કરે છે. ત્યાર બાદ આખી એક કવાયત શરુ થાય છે. જેટલા મેચ થયા હોય એ દર્દીઓને તેયાર કરવાની. અંગદાન કરનારના અંગોમાંથી અંગો કાઢીને જરૂરીયાત મુજબ બાય રોડ ગ્રીન ક્રોરીડર, અથવા ક્રોમશીયલ ફ્લાઈટ અથવા સમય અનુકૂળ ન હોય તો ચાર્ટર્ડ ફ્લાઈટથી પણ મોકલવામાં આવે છે. સક્ષમ દર્દી ઓપરેશન વગરેનો ખર્ચ ભોગવે છે, જ્યારે સામાન્ય દર્દી માટેનો તમામ ખર્ચ સરકાર ભોગવતી હોય છે.

સન. ૨૦૨૦માં અમદાવાદ ખાતે શરૂ થયેલી અંગદાનની ઉમદા પ્રવૃત્તિનો ચિતાર કઈક આલો છે. સન. ૨૦૨૦ થી આજ સુધીમાં તારીખ ૧૦મી ફેબ્રુઆરી ૨૦૨૩ના રોજ થયેલું અંગદાન ગાંધીનગરના શ્રી મૃગેશ શર્માનું ૧૦૨મું અંગદાન હતું. આ તમામ બ્રેઈન ડેડ અંગદાતાઓના કેટલા અંગોએ કેટલા લોકોને જીવંતદાન બન્યું છે તે સમજવા જેવું છે. કુલ અંગોના દાનનો આંકડો લગભગ ૩૮૦ ઉપર જાય છે. કુલકુલ ૨૮૦ ઉપર જીવન બચ્યા છે, જેમાં ૮૫ લીવર, ૧૭૨ કીડની, ૦૮ થી વધુ

જાત સાથે વાત

ધર્મેન્દ્ર ત્રિવેદી

સવાદુર્પિંડ, ૩૧ જેટલા હૃદય, ૬ હાથ, ૨૬ જેટલા ફેફસાં, ૨ નાના આંતરડા અને ૭૨થી વધુ નેત્રનું દાન થયું છે.

ભારતીય ધર્મ અને મરણોત્તર વિધિ-વિધાનોમાં એવી માન્યતા છે કે મૃત વ્યક્તિના અગ્નિ સંસ્કાર વખતે શરીર અક્ષત હોવું જોઈએ, અન્યથા વૈતરણી પસાર કરીને વૈકુંઠમાં પ્રવેશ મળતો નથી! આ સિવાય બ્રેઈન ડેડ વ્યક્તિના નિકટના સ્નેહીજનો પોતાના ઘડાવાના શરીરમાંથી ચીરકાંડ કરીને અંગો કાઢવાની કલ્પના માત્રથી ધ્રુજ જતા હોય છે અને ઘસીને અંગદાન માટે ના પાડી દે છે. આ સંવેદનશીલ સમય-અવસ્થામાં જો કોઈ નિકટજન સ્વસ્થતા રાખીને કુટુંબીઓને સમજાવી શકે તો એક ઘરમાં ઊતરી આવેલું અંધાર, અનેક ઘરોના ઉજાસનું કારક બની જાય છે. આજે આ વાત હું માત્ર ઉપદેશ હેતુ નથી કહેતો, કારણ કે મેં, અમે અને મુખ્ય તો આપણા લેખના ૧૦૨મા અંગદાતા શ્રી મૃગેશ શર્માની પત્ની નેહલ શર્માએ પોતાના ઘરમાં ઉતરી આવેલા કાળના ઓછાયાને અંગદાનની મશાલમાં રૂપાંતરિત કરીને પાંચ જીવન બચાવ્યા, આ પાંચેય વ્યક્તિના કુટુંબીઓના ચહેરા પર સ્મિત લાવવાનું કારણ બન્યા છીએ. મૃગેશ ભલે માત્ર ૩૮ વર્ષની અલ્પ જિંદગીમાં આઉટ થયો, પરંતુ તે હંમેશા ૧૦૨ નોટ આઉટ જ રહેશે. તને, તારી પત્ની નેહલ અને તમારા સમગ્ર પરીવારને વંદન.

હેલ્થટીપ્સ:
જેની પાસે જીવવા માટે કોઈ ઉદ્દેશ્ય નથી, તેની જીવન જીવની યોગ્યતા ક્યાં?
- માર્ટિન લ્યુથર કિંગ, જુનિયર
diltrivedi@yahoo.com
મો: ૯૮૭૯૪૦૫૯૭